

# LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,  
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
4-Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR  
DON FRANCISCO JIMENEZ

## CARTAS ÍNTIMAS.

II.

Sr. D. Diego Pequeño.

Muy señor mio: Ha leído V. mi primera carta, le ha gustado, y esto me complace, pues demuestra se halla dispuesto á leer las sucesivas. En cambio algunos fusionistas se han desatado en denuestos contra el autor, increpándole por sus rudos ataques á un partido político. No es cierto. En todos los partidos hay manzanas sanas y podridas. ¿Quién desconoce que al fusionista se hallan afiliadas, en esta provincia, personas dignísimas? Pero como al agradable olor de las manzanas sanas, se sobrepone la pestilencia de las podridas, tan solo se percibe lo que desagrada, creyendo, los que no han visto la fruta del cesto, que todo cuanto contiene es del dominio de los gusanos.

Decía que era difícil afrontar la lucha en este país, dadas las condiciones en que se halla el enemigo. Hay quien se hace ilusiones, juzgando que la pericia del capitán y el valor de la tripulación salvará la nave del naufragio. Pero como el capitán no ha navegado en estas aguas, donde á cada paso hay un arrecife, y la tripulación es poco perita y excesivamente confiada, la nave encallará cuando menos se piense, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hagan para ponerla á flote.

Soria será un escollo de consideración. Agreda un bajo casi desconocido. El Burgo un arrecife temible. Almazan una cadena de montañas ocultas bajo las aguas del mar, imposibles de salvar sin un buen piloto que, para efectuarlo, ponga á la nave en especiales condiciones.

¿Tiene el partido conservador la oficialidad precisa, ni los prácticos necesarios para poder llevar la nave al puerto de la victoria? Le aseguro que no, siendo por lo tanto inminente un naufragio.

No hay que hacerse ilusiones. Cinco años de dominación absoluta, le han proporcionado al fusionismo, en esta provincia, muchas fuerzas, que bien dirigidas, como lo estarán, pueden ser temibles.

En Soria, de seguir las cosas como hasta aquí, cuenta con los empleados de todas las categorías, las autoridades de la capital y de casi todos los pueblos del partido, y me temo, al leer cierto periódico, que, en el día del combate, vá á tener á su lado la mayor parte del partido republicano, cuya cooperación buscan los que ayer le fustigaban á cada paso.

Los capitanes están en sus puestos, el ejército pide le lleven al combate esperando ganar el botín perdido, el vencedor de ayer duerme en la confianza, ¡ay de los culpables de tanto abandono!

¡Bah!—Le dirán sus consejeros aulicos.—El redactor de LA PROPAGANDA sueña con peligros que no existen. Aquí también tenemos bien organizadas nuestras huestes, los capitanes se hallan al frente de las compañías y los soldados demuestran sus ansias de pelea. Con la bandera Aceña, la victoria es segura y, aunque el enemigo se halla fuertemente atrincherado, le desalojaremos de su campo y le derrotaremos sin duda alguna.

Muy bien. Pero, ¿qué se diría de los jefes de un ejército que pudiendo ocupar fuertes posiciones el día antes de la batalla, las dejan en poder de sus enemigos?... ¿Las fuerzas que han de gastarse hasta llegar á apoderarse de los reductos, no podían hacer más seguro el triunfo luchando en ventajosas condiciones? Un ejército pequeño, bien atrincherado, puede derrotar al más fuerte enemigo. Dumuríé en Valmy al frente de cuarenta mil franceses hizo retirarse á las tropas del duque de Brunswick que se hallaba al frente de cien mil aliados; y el que tiene que pelear á pecho

descubierto lleva mucha desventaja contra el que se esconde detrás de un reducto.

Wellington en Waterloo esperó el ataque del entusiasta y aguerrido ejército de Napoleon, en la meseta de Mont-Saint-Jean, y apesar de la confianza que el gran capitán tenía en el triunfo, perdió la batalla, por no poder desalojar al caudillo inglés de sus fuertes posiciones antes de la llegada de Blücker. ¿No podría suceder en su día que el Blücker del fusionismo fueran los republicanos? ¿Y no podría suceder también que el general Grouchy, que aquí está representado por los aliados del partido conservador, lejos de avanzar para tomar parte en la batalla, se retire indignado al ver la impericia de los jefes que se hallan al frente de las fuerzas ministeriales?

La bandera Aceña es simpática, nadie lo duda. Pero Hernandez Prieta se ha creado también muchas simpatías, y sus amigos se hallan en especiales condiciones para poder favorecerle. No hay que ser optimistas acerca del resultado de una lucha: aunque se crea es débil el enemigo, se debe procurar obtener, antes de la batalla, las ventajas posibles. Obrar de otro modo es temerario y muchas veces hasta ridículo.

En política no hay entrañas. ¿Estorban D. Fulanito y D. Zutano? Pues, fuera. ¿Están protegidos por altos personajes, que anteponen sus afecciones particulares al triunfo de su partido? Pues á su casa los jefes y oficiales del ejército, que por esos egoístas se vé expuesto á una derrota, y que vengan á luchar los protectores de las huestes enemigas.

Hace falta firmeza y carácter. En la próxima lucha van á verse cosas extraordinarias. El partido fusionista está ya preparando el terreno. Los conservadores duermen en la deliciosa Capua. Cuando despierten acaso será tarde, pues no basta un mes ni dos para recuperar lo perdido y lo que hace falta conseguir.

Y créame V., Sr. Gobernador, apesar de la confianza de sus consejeros, es de esperar pierdan los ministeriales las elecciones en el distrito de la capital, donde cuentan con las tropas mejor organizadas y aguerridas, si pronto, muy pronto, no se corta por lo sano.

¿Qué sucederá en los demás distritos? Se lo dirá en otra carta S. S. Q. B. S. M.,

SULEAU.

## EL SOCIALISMO

Y LA JORNADA DE OCHO HORAS.

Juan J. Rousseau, en el siglo diez y ocho, inició el socialismo moderno dirigiendo los primeros ataques á la propiedad. Los más notables filósofos de su tiempo le ayudaron con entusiasmo en tan árdua y peregrina empresa.

Babeuf, en 1875, bajó al palenque á romper lanzas en pró del primer sistema socialista.

Owen, Saint Simon, Fourier, Cabet y Leroux, formaron también escuelas basadas en ideales utópicos. Luis Blanc, nacido en Madrid, proclamó el derecho al trabajo, y penetrando entonces el socialismo en las masas encendió la revolución dando origen á la implantación de los decantados talleres nacionales.

El socialismo alemán, conocido por marxismo, lo fundó en 1835 Lasalle, dando el primer grito de guerra al salario. Karl Marx, su sucesor, erigió esta escuela en sistema económico-científico y de acción esencialmente política, pretendiendo en sus conclusiones la cooperación del Estado en su cruenta lucha contra el capital y la propiedad inmueble. El bakuninismo, credo socialista también contemporáneo, fundado por el ruso Bakunine, sectario del marxismo hasta que en el Congreso de la Haya en 1872, fue excluido por sus ideas anárquicas, persigue los mismos fines, discrepando solo en los medios de conseguirlos, ya que lleva por lema en su bandera este sarcástico epíteto: «destrucción de los gobiernos.»

En nuestros días ha entrado el socialismo en una nueva fase de desarrollo, y escritores de inteligencia luminosa han venido apoyando sus teorías, fundados en el raciocinio unos y en la historia otros. Además, una institución que, al decir de un distinguido publicista, se halla al lado de los jefes más avanzados del socialismo de Estado, ha celebrado Congresos dedicados exclusivamente á temas de interés vital para el obrero, y á raíz del convocado por Guillermo II de Alemania, ha cobrado nuevos bríos rebozando satisfacción por todos sus poros, esperanzados de ver resuelto el problema que tanto les agita y revuelve.

La asociación Internacional, fundada y organizada por Karl Marx, se formó en la Exposición Universal de Londres celebrada en 1862, reuniéndose al efecto en pensamiento común los obreros franceses é ingleses en una taberna de los francmasones. Desde que en el meeting de Polonia sentaron sus principios y redactaron el reglamento, hasta que estalló la Comuna por inspiración de esa asociación, que llevó á la práctica sus nefastos y demoletores principios, sembrando la desolación y la ruina en la moderna Babilonia, convinieron en celebrar cuatro Congresos, encaminados todos á cambiar la faz del orbe entero bajo la égida de su sistema.

El hecho culminante de la Internacional desde la provocación del comunismo, es, sin duda alguna, el último Congreso que tuvo lugar en París á raíz de la Exposición Universal, en el que, por iniciativa del jefe de los socialistas franceses, Jules Guerde, se acordó la manifestación monárquica realizada en Mayo. En esta asamblea, además de limitar la jornada á ocho horas, se decidieron otros extremos referentes á la reglamentación del trabajo, extremos que no discutiremos por merecer capítulo aparte. El argumento Aquiles de los obreros en sus reformas de carácter económico, dimanantes del predicho Congreso, lo basan en la crisis resultante del exceso de producción á causa del progreso y perfeccionamiento de las máquinas, lo que determina á su entender en el proletariado la inacción forzosa. Como medio primordial, como solución práctica, proponen la jornada universal del trabajo, y la fijan en ocho horas. Hecha manifestación de que entendemos que el Estado no ha de intervenir para nada entre el capital y el trabajo, en cuanto no se afecte por esas entidades el interés público, hemos de exponer con toda llaneza que á nada práctico, ni para el obrero ni para la sociedad conduce tal acuerdo. Plantear tal cuestión en estos momentos, no tiene siquiera el valor de la oportunidad para el mejor logro de sus fines, toda vez que debiendo en el perentorio plazo de dos años procederse á la reforma arancelaria, entonces hubieran podido hacer opresión al gobierno á fin de que compensase al capital de las concesiones que se les hiciese.

Que la jornada del trabajo sea la misma en todos los países, no tiene nada ni de equitativo ni de razonable, y en tanto es así, en cuanto no hay más que fijarse en que no en todas las naciones la brillantez de los negocios ha permitido seguir paso á paso los adelantos mecánicos, para compenetrarse de que en algunas de ellas la industria no resistiría tal ley reguladora.

Y no se diga que nuestras manufacturas soportarían tal adopción: los que esto dicen no tienen en cuenta que nuestra jornada es como en Inglaterra y los Estados Unidos, de un promedio de diez horas. La reforma, pues, afectaría en cuanto á su limitación á las tres por igual. En condiciones idénticas, la competencia, reducirá á cero; pero como es incontable que producimos más caro, y no podríamos echar mano del arancel por lo expuesto, esos dos colosos se convertirían en señores feudales del mercado europeo, ya que en los demás Estados la jornada es de once á doce horas.

El no ser prospera la situación de nuestra industria, y el no tener sávia de que desprenderse, haría que nuestros fabricantes, puestos en jaque con tal medida, se viesen obligados á cargar sobre sus precios el 30 por ciento que origina la reducción mencionada; y como correlario de ésta, surgiría la solicitud de aumento de jornal, que traería aparejada la disminución del salario real del obrero. Con todo, esa evolución no fructificaría, como hemos patentizado, no pudiendo á su vez subir proporcionalmente la columna arancelaria.

Reduciendo las horas de trabajo á ocho, es lógico que, ocupando más obreros, se aumentaría por precisión la maquinaria en los establecimientos fabriles, y como se aguzaría más

y más el ingenio del hombre en pos de la simplicidad y economía de los útiles indispensables para la elaboración, aseveramos sin ambages que, obtenido el fin perseguido, nos encontraríamos dentro de algunos años con otro exceso de brazos, probando con harta elocuencia lo peregrino de tan cacareada proposición.

Sostener que con las reformas propuestas se regularía la producción, pasando á la historia el azote de las crisis manufactureras y el malestar de los proletarios, es por demás absurdo. En efecto: para producir con tal restricción lo que hoy se produce, es obvio que se necesitarían más brazos y más máquinas, reducido el trabajo de dos horas en menos por día; pero, puede acaso sostenerse en serio que, produciendo menos para acabar con la plus producción, encontrarían los obreros un lenitivo que mitigara su interesante estado? Para sostener, pues, aquella tesis es preciso aceptar como buena la teoría errónea de que el capital produce sin regla ni concierto, á tontas y á locas, por el solo prurito de contemplar con envidiable estoicismo sus almacenes atestados de géneros sin poderles dar curso. No insistimos más sobre dicho punto, máxime por ser notorio que éste cifra su negocio en la mayor producción, y que Inglaterra y los Estados Unidos, que poseen las mejores máquinas y son las que, como en España, el obrero trabaja menos horas, tienen el máximun de producción, son los más prósperos y los que compiten con el mundo entero.

Pero es más: si están contestes en que reformas de tal naturaleza, tienden en esencia á mejorar su suerte, ¿por qué pretenden que solo el capital de el brazo á torcer y ceda á sus pretensiones? ¿No podrían ellos, por su parte, atenuar su malestar, instituyendo cajas de socorros, de seguros y demás, con el concurso de quien pudiera apoyarles en tan loable y filantrópica empresa? Entendemos, pues, que toda reforma se ha de llevar á cabo de común acuerdo con el elemento fabril, sin excitaciones ni violencias; que las propuestas no procurarían su bienestar, demostrando que no disminuiría la plétora de producción, y que el aumento de obreros en las industrias no sería estable, caen por su base los fundamentos que la informan, y se presenta á nuestros ojos de una manera escueta el resultado que en la práctica determinaría, que no sería otro que trabajar menos horas, conmoviendo la riqueza, abrir nuevas fronteras al extranjero, y aumentar el precio de todas las mercancías.

Recuérdese al economista Baudrillard, cuando dice: que oprimiendo la ruina al capital, la miseria aflige al obrero; y al célebre Périn, cuando afirma: que el continuo progreso de las riquezas nacionales dá lugar á un alza en los salarios. Y si á pesar de todo, insisten en su demanda, no cabe suponer que aún aceptando dichas reformas se resolviese la cuestión entablada ante los Poderes Públicos, siendo como es el primer pretexto que vacían en los moldes de sus ideas transformadoras, escudados en un sentimiento de humanidad que conmueve las fibras más sensibles de nuestro corazón. A el Estado toca dilucidar cuestión tan compleja: háganlo, pues, con ánimo sereno y sin apasionamiento; mejore en cuanto quepa la condición de la gran familia obrera sin lastimar intereses creados al amparo de las leyes, y no pierda de vista que el problema, con sus arrogantes proporciones, amenaza arrancar de cuajo en su oca el más sagrado de los derechos del hombre: el de la propiedad individual.

A. DE P. C.

## COSAS Y CASOS.

### LOS SUECOS.

No están tados en la antigua *Scandina insula* de Plinio.

Cerca del Moncayo y al lado del Duero, hay muchos heligianes tan suecos como los que habitan al pié de los montes Kiolen y se bañan en las aguas del Muonio.

La caída del partido fusionista les dejó anodados, pero pronto recuperaron la calma perdida y dedicándose á repasar en su memoria antiguas amistades, encontraron su tabla de salvación en este ó aquel personaje de los que hoy mandan.

Y, á cambio de ideas, cambio de conducta.

¡Canovas! Nadie como ellos han admirado á este gran estadista. *Los versos de Elisa* se los saben de corrido. El orden, la tranquilidad doméstica é indoméstica, la moralidad, la verdadera libertad y todos los acabados en ad, tan solo se encuentran en el partido conservador. Servían á Sagasta porque son hombres de administración, que es invariable y eterna, mientras las ideas políticas cambian á cada triqui traque. Pero se hallaban muy disgustados con la marcha del gobierno é iban á presentar su dimisión....., cuando precisamente vino esto.

Hoy se hallan como el pez en el agua. Por temperamento, por sus aficiones, por su idiosincrasia, por todo lo imaginable y no imaginable, ellos son conservadores.

Siempre han admirado á Sanchez Malo y se han entristecido cuando á Fuertes le dolía el estómago.

Hubo momentos en que parecían los más encarnizados enemigos del partido que hoy gobierna, pero era por salvar las apariencias, para el mejor servicio de la buena causa.

¡Lo que ellos han hecho! Hasta han llevado á cabo..... y..... y..... tan solo por desacreditar la administración fusionista, para que cayera envuelta en lo que ustedes saben.

Sus servicios á la actual política, son inapreciables. Ya los conoce su nuevo protector, que es cuanto desean. Les ha escrito que pueden estar tranquilos. Por eso se hacen los *suecos*. ¡Es tan cómodo poner una vela á Dios y otra al Diabolo!

—¿Y V. en qué piensa? le decía ayer, á uno de estos descendientes de Odin.

—En continuar donde estoy. Yo no tengo política. Soy administrativo y nada más.

—Pero ¿no debe su destino á Fuenmayor?

—Quite V. de ahí. El gobierno fusionista me nombró espontáneamente, porque juzgó indispensables mis servicios. He sido amigo de don Pablo, pero solo por encima; del que soy íntimo es del general Espárrago con cuyas ideas estoy en absoluto conforme. ¿Qué sería sin mí, de las oficinas del gobierno? ¡Oh! ¡Mi actividad, mi honradez, mis conocimientos, mi instrucción!

—Pero V. no ha sido fusionista.

—No Señor. Tan solo he sido *administrativo*.

—No adoraba V. á Hernandez Prieta.

—¡Yo...! Para mí no hay más Dios que los expedientes. D. José tiene buenas cualidades, pero también posee muchos defectos y nunca he pensado en ser su amigo.

—No escribía V. en «Las Simplicidades», órgano del partido.

—Pertenece á la redacción, pero con un fin laudable. El de apagar los fuegos de mis compañeros. En cuanto llamaban feo á un conservador, me oponía á que se publicase el suelto, si intentaban decir que D. Paco era un poco sordo, me enfurecía y conseguía quitasen aquello. He sido el protector de esta gente y solo la Divina providencia conoce los servicios que les he venido prestando.

—¿Y ahora que va á hacer?

—Lo de siempre. No soy más que una hormiguita..... para el trabajo, y permaneceré en mi puesto para el buen servicio de Dios y de la Patria.

—Pero protegerá á Aceña y tendrá que reñir con los otros.

—Yo no riño con nadie. Demasiado les justificaré, en su día, la conveniencia de mi actual conducta y se quedarán convencidos de que soy un buen amigo de su situación, como ahora ha quedado convencido el general Espárrago. Es un tonto el que pierde la breva por estas cosas. Yo como hombre administrativo tan solo atiéndolo al negocio y adelante.

—¿Y D. A..... ¿Qué piensa hacer?

—Lo mismo que yo. También he encontrado padrino y se está quieto.

—Pero ¡hombre! si antes era furibundo fusionista, casi jefe del partido, consejero aulico, de los gobernadores, dispensador de mercedes, inspirador de agravios, el ave negra, el monge gris del fusionismo en esta provincia.

—Que quiere V. El hombre ha recapacitado y comprendiendo que su estado es de paz y que debe estarse quietecito dentro de sus..... vestiduras, ha adoptado el *statu quo* y permanece, como yo, en su puesto.

—¡Pero tienen vergüenza los que tal consentían!

—Já, já, já. Que saben ellos.

La política es un juego en el que toman parte listos y tontos..... ¿Me ha comprendido usted? Vaya me voy, pues tengo prisa.

—¿Y adonde dirige sus pasos?

—A la redacción de *El Conservador*, á ver si me necesitan para corregir las pruebas ó para cualquiera otro servicio por el estilo. Hasta otro día.

Y así son ellos. Insultan, manchan, desprestigian y hacen otras muchas cosas cuando están arriba. Se humillan, se achican, se arrastran, cuando están debajo.

Todo por amor á..... la administración, que es su ídolo.

Por ella únicamente se hacen *los suecos* en las actuales circunstancias.

Y marchan al pelo.

Si yo mandase, les juro por la salvación de mi alma, que marcharían de otro modo.

GRANIZO.

## CARTA DE MADRID.

31 de Julio de 1890.

Querido Enrique: Permíteme que, aun cuando no hayan hecho otra cosa sino cumplir

con su deber, dé las gracias á los que han tenido á bien dejar llegar esta carta á esa redacción; quien como yo solo podía hasta hace poco comunicar con esa villa por telégrafo ó en carta certificada, siente algo parecido al que sujeto por fuertes ligaduras encuentra de repente sus miembros libres y despojados de todo estorbo; ¡quiera Dios que por mucho tiempo podamos decir lo mismo! La circular por la que el Sr. Director de Correos Los Arcos hace se paguen las deudas que los fusionistas tenían con los ordenanzas de dicho ramo, merece aplausos que no por ser los míos insignificantes he de renunciar á consignar.

Cerradas las Camaras y ausentes de la Corte los personajes que más parte toman en la política, solo noticias puestas en cuarentena pueden dar y no de otro modo deben leerse, á mi ver, las que á diario publican los periódicos porque con dificultad se encontrará alguno que huyendo del interés de partido refleje ante el público lo que dicta una conciencia limpia y serena. Debe advertirse que los de mayor circulación son los que más explotan este terreno, pues válidos de la popularidad pretenden llevar la opinión, y á veces lo consiguen, por caminos tortuosos y erróneos.

Hablando de periódicos creo se habrán fijado los lectores de LA PROPAGANDA en la dureza con que tratan los de Sagasta á la situación desde el momento mismo de nacer, así como otros llamados independientes y alguno de los que ostentan el título de republicanos, lo cual demuestra bien á las claras que el depósito llamado de los reptiles cerró para ellos sus puertas.

Si siguiendo la moda han empezado á celebrarse tantos interviews como hombres de alguna importancia disfrutaban los primores de frescas y regeneradoras temperaturas; interviews que no cabrían seguramente en las columnas de ese periódico.

En todos los celebrados por el gobierno muerto, se echa de ver la misma nota, es decir, el deseo de aparecer como indispensables para practicar un sufragio que según los verdaderos demócratas no puede hacerse peor; el deseo de disciplinar fuerzas que jamás estuvieron disciplinadas y el de halagar á los republicanos para que ayuden á una causa que en manera alguna es la suya pagándoles después con promesas de libertad y engañosos cantos de progreso.

D. Francisco Romero, el ilustre jefe del Reformismo que tanto contribuyó á esclarecer la situación anómala, que bajo mentidas formas sostenía el gabinete Sagasta, no es de los menos acosados por los periodistas en esta época, pero dígame lo que quiera, y á pesar de lo mucho que por alguna parte de la prensa se trabaja para quebrantar su prestigio inventando noticiones de todo género, puede asegurarse no ha variado en la actitud que todos conocen.

Si los sagastinos y demás afines incluso los de D. Emilio, obtienen algun triunfo en las elecciones; ¡vive Dios! que no puede negarse lo trabajan con tiempo y sin reparar en medio alguno, se mueven mucho, movimiento que como no es el de la opinión será negativo.

Por el partido de Agreda luchará nuestro querido amigo el Sr. Gomez Cuartero, persona dignísima y caballero cumplido al que no le faltarán en dicho distrito simpatías personales, pero que tiene el inconveniente de estar agregado á un giron de lo que fué partido y que hoy representa un orador tan insigne como desacreditado político.

También este Excmo. Ayuntamiento ha dado una novedad para las próximas elecciones; la valla colocada alrededor de la Plaza Mayor, valla en que se colocan las listas de 115 000 electores con 40 guardias destinados á su custodia, aparenta dar un aspecto de seriedad al asunto, que no tiene; el no haber colocado las listas en los distritos respectivos, como hasta aquí se ha hecho, lo cree parte de este vecindario censurable.

Los ediles suspensos aun no tomaron posesion, parece lo harán mañana, diciéndose que su norma de conducta será el retraimiento más absoluto: este pueblo conoce bien la casta de gente que se viene encima y agradecería llegara su retraimiento hasta el punto de quedarse en casa.

Circunscrito el cólera á una reducida comarca, es de esperar que su inoportuna visita no venga á molestarnos, máxime teniendo en cuenta los esfuerzos hechos por la primera autoridad de aquella region para cumplir en un todo lo prevenido por la ley en estos casos.

El objeto hoy de las conversaciones es la revolucion de Buenos-Aires; las noticias referentes á este suceso no se leen, se devoran; y los que aquí vivimos raro será el que no haya visto en estos días á alguna de las personas significadas en aquel país y que entre nosotros residen; las consultadas por mí casi están de acuerdo respecto á la poca vida que queda á los juaristas aun cuando como se dice hayan impuesto su mayor fuerza material al pueblo representado por la revolucion; las causas han de producir más ó menos tarde sus efectos y los de esta cuestion son de potencia tal que no han de hacerse esperar mucho tiempo.

Pueden darse por terminadas las huelgas en cuya terminacion, digan lo que quieran censuras apasionadas le cabe no poca parte al Gobernador de Barcelona Sr. Solésio.

Las de Andalucía que aun pugnan por sostener un estado que pronto ha de hacerle imposible son de carácter más pacífico y tolerante.

La temperatura de hoy es Madrid es verda-

deramente asfixiante, por lo que se notan los últimos destellos de los que á contrarrestar el calor marchan á las costas; los que no gozamos este privilegio buscamos con ardor las escuetas arboledas de nuestras afueras. Permite pues que haga lo propio, poniendo punto á esta carta tu hermano,

GODFREDO.

## DE TODO UN POCO.

Sr. Director de LA PROPAGANDA.

Apreciable amigo: Cuando pensaba no volver á molestar á V. en mucho tiempo, me obligó á hacerlo un suelto de *La Democracia Soriana*.

Siento mucho que dicha publicacion haya considerado como una amenaza de la empresa constructora del ferro-carril, lo que tan solo es una humilde opinion del que suscribe esta carta.

He dicho que si la estacion de Soria se emplaza en San Francisco, no habrá ferro-carril, porque, en mi concepto, no habiéndose la prolongacion no podrá explotarse la vía férrea, y como quiera que dicha prolongacion la considero imposible, si la estacion se emplaza en San Francisco, de aquí la afirmacion consignada.

Atribuir á mis palabras un alcance que no tienen, y juzgarlas como inspiradas por la empresa constructora, es, pasarse de listo, y esto no puedo consentirlo.

Ya que de imprecisiones habla *La Democracia*. ¿Sabe si la hubo, por parte de alguna persona, para que el Ayuntamiento de esta Ciudad, se opusiera á la pretension de la empresa?

Entonces si que hubiera venido bien esa fíereza que ahora resulta ridícula.

Y no molesto más.

De V. afectísimo S. S.

UN SORIANO.

No es cierto presente su candidatura por la Capital, para la eleccion de Diputados á Cortes, D. Francisco Benito Delgado.

El candidato ministerial por dicho distrito será D. Ramon Benito Aceña. Por lo tanto están demás ciertas advertencias.

Cuado suscribió nuestro Director el acta de coalicion de la prensa asociada, sabía á lo que se comprometía y ha procurado cumplir fielmente las obligaciones contraídas.

Ni una frase dura, ni un concepto injurioso, ha salido de nuestra pluma para atacar á un compañero en la prensa de esta provincia.

Hombres serios, antes de lanzar nuestra pluma por ciertos senderos, hubiéramos roto el compromiso que nos ligaba á las demás publicaciones.

¿Ha obrado así *La Democracia Soriana*? Basta leer dos sueltos de su último número para convencerse de lo contrario.

Rota por el colega la valla, no hemos de dedicarnos á componerla, y nos lanzamos detrás de él al palenque, pues no nos gusta dejar de acudir al campo á que se nos lleva, limitándonos, por hoy, á una justa defensa.

Es muy socorrido, apreciable compañero, escaparse por la tangente contestando á un artículo con cuatro vulgaridades.

Pero ni aun lo vulgar nos gusta dejar sin costestacion, cuando no es cierto.

LA PROPAGANDA no se queda con D. Antonio, ni con nadie. Ni necesita hacer méritos, pues como no piensa ir donde supone el colega, resultaría inútil la campaña.

Esta publicacion se queda donde estaba y continuará lo mismo que siempre apesar del concepto formado por *La Democracia*.

Combatir en favor de los intereses del país es nuestro principal objetivo. Para esto es necesario prescindir de la pasion y decir siempre la verdad, sea á quien sea.

Como quiera que juzgamos injustas las afirmaciones de *La Democracia*, de aquí el que procurásemos impugnarias en forma correcta.

Sin que esto obste para combatir á D. Antonio Canovas y á cualquiera otro personaje político, cuando creamos lo merece.

Porque tal es nuestra norma de conducta. ¿No se había enterado de esto, hasta ahora, nuestro cachazudo colega?

*La Democracia Soriana* nos lanza un insulto, afirmando que esta publicacion se halla al servicio de la empresa de Torralba.

Como si nosotros dijésemos que el colega era un servidor de las Casas de Banca.

—¿Qué disparate! exclamará *La Democracia*.

—Eso mismo decimos nosotros, apreciable compañero.

Se halla en la Capital nuestro antiguo y querido amigo D. Ricardo Lopez, al que enviamos nuestro cariñoso saludo.

Hace más de tres años que el pueblo de Valdenarros acordó emplear los intereses del 80 por 100 en la construccion de una casa Ayuntamiento.

Empezó á formar el expediente y pasaron días y más días, hasta que pr. vistos de proyecto y plano formados por el Arquitecto Sr. Martinez, se hallaron con que ni uno ni otro merecía la aprobacion de la jefatura de obras públicas.

Y vuelta á empezar. Hace más de dos meses terminó el arquitecto Sr. Medarde un nuevo proyecto que se pre-

sentó inmediatamente en el Gobierno de provincia para que se tramite en forma, pero había falta una certificacion de la Delegacion de Hacienda á fin de justificar que el pueblo de Valdenarros no adeuda nada por el expresado concepto, y por lo tanto, que se hulla dentro de las condiciones de la ley.

Pues bien. Apesar de hacer dos meses que se pidió dicha certificacion al Sr. Delegado de Hacienda y apesar de que casi todos los días va á reclamarla una persona que ocupa uno de los mas importantes cargos de la provincia, todo se vuelven escusas y la certificacion no se expide.

En cambio nos costa que Casimiro Barral, consiguió no hace mucho se le diese, en el mismo día que lo solicitó, otra certificacion igual para el pueblo de Valdenebro.

—¿Cómo lo consiguió?

—Averiguelo Vargas.

¡Sr. Delegado! ¡Sr. Delegadooooooo!

Dicen los partes telegráficos que se reciben de Buenos-Aires, que la revolucion que ha estallado en aquel país es una protesta contra la crisis económica, contra el desbarajuste administrativo, contra la falta absoluta de salvadoras iniciat vas en el gobierno, contra la amenaza triste y ciertísima de la miseria y el descrédito y contra la inmoralidad que impera en el mas rico y espléndido de todos los Estados americanos de origen español.

Se conoce que en Buenos-Aires tambien mandan los fusionistas.

Porque precisamente lo mismo que allí nos ha sucedido aquí bajo el mando de Sagasta y compañía.

Y nos está sucediendo, pues la compañía campa aún por sus respetos.

El gobierno alemán se ocupa con especial solicitud en mejorar la agricultura del imperio. La subida del precio de las carnes y la necesidad de aumentar la industria pecuaria le han impulsado á introducir notables mejoras en el sistema de prados artificiales.

Para demostrar las ventajas de éstos y vencer la rutina de la gente del campo, se están creando por cuenta del Estado, en diversos puntos, prados modelos, donde se permite pacer por una módica cantidad los ganados de los particulares, á fin de que éstos puedan apreciar prácticamente los beneficios que se obtienen con dichos procedimientos.

Poco mas ó ménos lo mismo se hace en España, dadas las iniciativas de nuestros Gobiernos.

Un escultor francés, Mr. Beed ha expuesto en la *Revista Británica* el siguiente pensamiento:

Gastarse, según sus cálculos, un centenar de millones de francos, que no serían menester mas para su empresa, en practicar un túnel del sistema metálico tubular de Sir Edwards J. Reed; desde un punto de nuestra costa inme liato á Gibraltar, y que, á modo de pozo artesiano, y cruzando á 700 metros de profundidad los 12 kilómetros de anchura que atribuye al Estrecho, tuviese su boca de salida en el mejor paraíso que Mr. D'Beed determinara en el centro de Ceuta, esa gran Chicago, que sería en breve, del casi inaccesible litoral africano.

Agrega que Inglaterra tendria que devolvernos á Gibraltar, y afirma que el Norte de Africa sería de Francia y España, unidas por un mismo interés.

Nuestro particular amigo D. Felipe Uriel Remacha, ha recibido la siguiente carta:

«El Comandante Inventor del Submarino «Peral.»

B. S. M.

al Sr. D. Felipe Uriel Remacha y tiene el honor de manifestarle su más profundo agradecimiento por la honra que le ha dispensado dedicándole su preciosa obra «Las Glorias de mi Patria», rogándole encarecidamente le dispense no se lo haya manifestado antes á causa de sus muchas ocupaciones.

Aprovecha esta ocasion para ofrecer á usted el testimonio de su consideracion más distinguida su afectísimo y reconocido amigo.

Isaac Peral.

San Fernando 12 de Julio de 1890.

Copiamos la anterior carta para hacer pública la noble conducta de tan preclaro é ilustre Marino, y porque algo ha de agrandar tambien esto á los patrióticos habitantes es esta Villa, una vez que dicha obrita la escribió el Sr. Uriel Remacha para secundar el entusiasmo de todos en los honores dispensados al Sr. Peral: poesia, que al ser leida en el Teatro de esta poblacion, mereció muy justos aplausos. Nosotros al ver hoy cómo ha sido objeto de tan distinguida atencion, no podemos menos de felicitar por ello al citado Sr. Uriel.

¿Qué hay respecto á la instalacion de nuestra zona militar, señores conservadores? ¿No podría hacerse ahora algo?

Ha fallecido en Madrid, víctima de una rápida enfermedad, el distinguido jóven D. Fermín Mena y Ramos.

Enviamos á su apreciable familia el más sentido pésame.

Vendrá á esta villa para el 8 ó 10 de Agosto, nuestro querido amigo D. Ricardo Morenas de Tejada.

El Sr. Gobernador se halla en Madrid, según se nos dice, de donde regresara en la próxima semana.

El jueves salió para los baños de Zumaya, nuestro querido amigo, el diputado provincial D. Eutiquio Marques.

Se halla en esta villa, con su apreciable familia, el conocido banquero D. Bernardino Ruidrejo.

Mucho ha sorprendido á nuestro Director, la sentida muerte del simpático soriano D. Manuel Delgado, cuando tod parecía sonreírle.

Al Sr. Escribano, que se honra con su amistad, le impresiono mucho la fatal noticia. Esta redaccion se asocia á el inmenso dolor que sufre la familia del finado, y ruega á los lectores de este periódico encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

Nada menos que seis candidatas pretenden la mano de D. Leonor en este distrito. ¡Agua val!

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á el catedrático del Instituto de San Isidro de Madrid D. Mariano del Amo.

Es curioso el indagar la significacion de la mayor parte de los nombres usados en Europa.

Entre los nombres, unos proceden de las lenguas semíticas, otros de la griega latina, slava y algunos de la gótica.

Los nombres más gloriosos son ciertamente los de los ángeles y arcángeles Miguel, Rafael, Gabriel, emanaciones de la divinidad. Miguel, personifica la fuerza suprema; Rafael, la fuerza y la virtud; Gabriel, la fuerza creadora. No debía darse á las mujeres el nombre de Gabriela, por ser esencialmente masculino.

El nombre terrestre más alto es Jorge, del griego Georgios, dominador subyugador de la Tierra.

Nombres latinos recordamos Victor, vencedor, Leon M. zimiliano, el más grande; Teófilo, amigo de Dios; Teodoro, don de Dios.

Teobaldo es un nombre escandinavo, que significa á la vez Dios y amor.

Andrés, quiere decir en griego hombre; y Carlos, del gótico Carl, joven, muchacho.

Jacobo vale tanto en hebreo como seductor, el que toma el sitio de otro. Desconfiad siempre de los Jacobos.

Alejandro es un nombre griego, tan antiguo que hasta su misma significacion se ignora. Felipe quiere decir al que le gustan los caballos. Enrique propietario opulento.

Entre los nombres godos suelen citarse; Alberto, de noble raza; Raimundo, de boca pura; Edmundo, de boca noble; Euardo, noble guardador; Guillermo, el que desea casco; Bernardo, corazón de oso; Luis del nombre franco Klotwig, es un ilustre nombre, que quiere decir, el que conoce los hombres; Francisco, el Franco; Mauricio, el hijo del Moro; Federico significa entre los franceses lo que Salomon entre los hebreos rico en paz; Gustavo, es un nombre escandinavo que quiere decir: en el que se apoya Dios.

En los nombres de mujeres tienen origen sagrado el de Marta, llena de gracia, y el de Juana, favorita de Dios.

Sofía, significa sabiduría en griego; Margarita, perla preciosa; Lucia, luz en latin; Teresa, la que sabe domar fieras, nombre dignamente llevado por la apasionada santa, que supone domar sus pasiones, y par una emperatriz llena de valor; Alicia, proviene de una preciosa flor que crece en los Alpes, el edilwis, que significa blancura y candidez.

La moda impera hasta en los nombres; cuando se renia culto á la Mitología se puso al bautizar á algunas niñas, que son señoras respetables, los nombres de Flora, Eglé, Hebé, Sufrosina, Aurora, Cipria Artemisa y Terpsicore.

Más tarde estuvieron en boga los nombres románticos Isabel, Laura, Ginebra, Malvino, Inés, Irlanda, Leonor, Violante, Leonarda, y Eulvina.

Hoy se ponen algunos nombres franceses como Josefina, Albertina, Amanda, Amelia, Amalia, Clotilde, Genoveva, Berta, sin olvidar por eso los nombres mitológicos y los nombres de las heroínas de novela.

Leemos en *El Avisador*:

D. Pascual Perez Rioja Director de nuestro estimado colega *El Noticiero* ha solicitado de la Diputacion provincial y Ayuntamiento la cooperacion necesaria para publicar *El Recuerdo de Soria* correspondiente á la próxima festividad de San Saturio.

Confiamos en que ambas corporaciones prestaran á nuestro activo é ilustrado compañero en la prensa la cooperacion que necesita para tan simpática empresa.

Sr. Alcalde de esta villa:

La limpieza de las calles se hace muy imperfectamente: y decimos esto no por el gusto de criticar, como vulgarmente se dice, ni menos porque sirva de materia para hacer un suelto de lo primero que se ocurra, no, lo decimos porque es la verdad y para que se remedie.

Las personas encargadas de la mencionada limpieza, lo hacen lo peor que pueden y á concluir pronto. En primer lugar, manejan la escoba del modo más apropiado para barrer mal y levantar un polvo insuperable: dejan los montones de basura más ó menos tiempo sin recoger, y no se ocupan de recoger las piedras.

En breve aparecerá en la *Gaceta* un decreto reorganizando las administraciones subalternas de Hacienda.

Con un solo artículo las arreglaríamos nosotros. Suprimiéndolas.

Para lo que sirven.....

SECCION DE ENSEÑANZA.

LOS QUE TENGAN OIDOS, OIGAN.

Será una repetición, será un eco de lo que han escrito y de lo que han hablado en estos días tantos distinguidos Maestros á consecuencia de la proposición nobilísima del Sr. Calleja; pero eco ó repetición consideramos necesarias estas líneas, y á más de necesarias serán útiles si conseguimos despertar algun entusiasmo y sumar alguna energía ó algun esfuerzo.

Los momentos son solemnes: desperdiciar ó truncar ó desfigurar el generoso empeño de D. Saturnino Calleja, la gran campaña de ese gran ciudadano, tendrá consecuencias tristísimas para la clase y mañana de seguro que lloraremos todos nuestra debilidad, nuestra flaqueza, nuestra apatía, esa apatía que nos envilece y consume.

Triste, lamentable y degradante al mismo tiempo es para nosotros contemplar el raro fenómeno de que los Maestros despreciamos la patriótica campaña de la ilustrada prensa profesional, que predicándonos un día y otro día la union, permanezcamos, sin embargo, indiferentes y aislados; y que para dar muestras de que vivimos, de que somos, de que formamos clase, necesitamos agenos estímulos, necesitamos fuerzas por extraña mano proporcionadas. Pero con tal de conseguir nuestro propósito, con tal de ver caminar á esta amada clase por la senda de su perfeccionamiento, levantamos la vista á lo alto y ocultando la herida causada en nuestro amor propio y en nuestra dignidad de Profesores, solo ansiamos el término de esta larga peregrinacion, á cuyo fin sino se encuentra la tierra prometida: sin que por eso dejemos de sentir sobre nuestra frente todo el peso de las amarguras que acibararon á los israelitas durante su paso por aquel espantoso desierto, sepulcro de casi todos los que abandonaron el Egipto, por escapar de la tiranía de los Faraones.

Y en medio del gran conjunto que forman los individuos, las clases todas del Estado, que, sucesivamente, por evoluciones continuadas caminan hácia el perfeccionamiento; en medio del ritmo encantador formado por las agrupaciones sociales que empujadas por el viento irresistible emanado del Increado entonan un himno de reconocimiento á esa gran fuerza denominada progreso; en medio de la armonía universal constituida por las colectividades que se dirigen conscientemente al término que la Divinidad piugo señalar al hombre, forma contraste extraño, se deja oír la nota discordante, y se vé el desequilibrio patente constituido para los Maestros que resistiendo á todas las leyes de la lógica, á todas las leyes de la perfectibilidad, á la gran ley que preside los destinos de la Humanidad, se empeñan en retroceder, en aislarse, en convertirse en suicidas con su conducta inexplicable.

Falta para acabar el cuadro de estas miserias y desdichas que, ahora los Maestros desoyendo una vez más la generosa voz que les llama á la union y por la union á la fuerza; que despreciando las energías y los esfuerzos acumulados por la perseverancia del Sr. Calleja no respondan como debieran á esa gran pregunta que se llama Asamblea; que entonces, maldiciendo nuestras discordias intestinas y nuestras debilidades y flaquezas, tendremos que contentarnos con ver la anhelada regeneración del Magisterio como vé el perdido navegante la tierra de bruma que cree alcanzar de manera ilusoria y engañosa.

Y cuando los gobiernos nos dejen en el desamparo más horrible, y cuando los alcaldes nos dejen perecer de hambre, y cuando los Maestros alarguemos la mano para recoger el óbolo de la caridad, y cuando nuestras esposas y nuestros hijos caigan abrumados por la necesidad, estarán de más las lamentaciones y las quejas, y sería lógico y natural que los demás nos dijese:

—Los Maestros han nacido para esclavos y se resisten á respirar el aire de la libertad, porque sus pulmones de ilotas no pueden asimilarse el oxígeno precioso de la independencia.

LIBRAJO.

PALOS Y PALMAS.

No crean ustedes que vamos á ocuparnos de la M. I. Junta provincial y por consiguiente de la propuesta de Osma y de la de Quintanas.

No tenemos el tiempo para desperdiciarlo. Nuestro objeto está ya conseguido nos empeñamos en demostrar que era ilegal la propuesta de Osma, y el Sr. Rector ha convenido con nosotros.

Nos empeñamos en que tampoco era muy legal la propuesta de Quintanas y esperamos de la Direccion general, á cuya rectitud é imparcialidad hemos acudido, se sirva tambien convenir con nosotros.

Y luego..... ya nos encargaremos de poner los puntos sobre las *ii*.

Mi enhorabuena sincera á todos los que han tomado parte en las Conferencias pedagógicas de Soria.

Y mis aplausos á los queridos amigos Uriel Remacha y San Lorenzo que tan brillantemente han representado al partido del Bargo.

Al día siguiente de escribir estas líneas pensamos salir á veranear, no á Suiza, ni aun á las provincias vascas, porque el estado del bolsillo no lo permite, no por otra causa, sino al delicioso pueblecillo donde nos criamos y jugueteamos cuando niños.

Y aunque á ustedes no les importe estas cosas para mí tienen una gran importancia.

En primer lugar, porque si ven ustedes por ahí que algun periódico se ocupa de nosotros y no le contestamos debidamente obedecerá esto á nuestra ausencia y no á otra cosa.

Aunque luego tomemos la revancha.

Hemos leído con delicia la Conferencia pedagógica dada en Soria el año pasado por el ilustrado Maestro de San Leonarilo.

Y creo que los Maestros no perderían nada con adquirirla.

A comprarla, pues, que solo 0'25 de peseta cuesta.

Besa á ustedes las manos, su humilde servidor,  
EL CARACENSE.

VARIEDADES.

LA CAZA DE ELEFANTES

EN LA INDIA.

Acaban de ser cazados ciento treinta y seis elefantes de un solo golpe. ¡Cazar es!

En India la caza del elefante constituye una verdadera institucion del Estado.

El Sr. Sanderson, el héroe de esta fiesta á que aludimos al comienzo, cuenta con medios y recursos excepcionales. El superintendente de los *Jeddajs*, título oficial del alto funcionario que dirige este servicio, tiene bajo sus órdenes un pequeño ejército. Sus subalternos llevan el nombre de *Jemadars*.

Cada oficial de estos recluta una compañía de cien hombres poco más ó menos, que á su vez, divididos en escuadras ó piquetes van mandados por *sirdars*.

Ha cesado la estacion de las lluvias y se ha abierto por consiguientemente el período de la caza. El jefe pasa revista á sus tercios y se dispone al ojeo.

Las huestes van armadas de hachas para talar los parajes donde se hace indispensable abrir campo; de fusiles que disparan solo con pólvora, pues es sabido que no se trata de matar, sino de hacer ruido; otras, en fin, llevan tambores, *tantanes* é instrumentos ensordecedores.

No lejos de Calcutta ha tenido lugar la epidemia de Mr. Sanderson.

Primeramente salieron los reconocedores ó exploradores para determinar donde se encontraban los animales. Hay necesidad de verificar con gran cautela este primer paso para no sembrar la desconfianza y el terror en animales tan suspicaces como los elefantes, en lo cual se parecen á los hombres.

Tan pronto como los ojeadores de Mr. Sanderson divisaron en un pequeño valle un grupo numeroso, se retiraron á fin de no asustar á los destinados á ser víctimas.

Preparóse acto seguido la *ratonera*.

Un *Jeddaj* es una empalizada en forma de compás desmesuradamente abierto, cuyos brazos tienen muchos cientos de metros de longitud, y la charnela representa una circunferencia de 70 á 80 metros de vuelta. Toda la empalizada se forma de ramas y troncos de árboles, que presentan obstáculos insuperables para que pueda pasar un elefante. Si el tiempo lo consiente, conviene cavar un poco por la parte interior, pues los animales no se arriesgan á acercarse á la empalizada temiendo caer en la zanja. Por último, entre los brazos del compás y el recinto circular que hace las veces de charnela en la figura, hay una puerta de tres á cuatro metros de ancho, sólida y tan fortificada como el círculo interior mismo.

El *Jeddaj* se construye á gran distancia de donde se calcula ó se sabe positivamente que hay elefantes, con objeto de no ahuyentarlos con el ruido de las hachas cortando los árboles.

Las primeras maniobras que hizo ejecutar M. Sanderson, después de haber acabado la construcción de la empalizada, tuvieron poco éxito.

Intentó cazar á los elefantes encerrándoles en un cordón de cazadores extendidos en el espacio de doce kilómetros, y de cincuenta en cincuenta metros cada escopetero.

Los tiradores debían aproximarse entre sí poco á poco sin amedrentar á los animales, llevándolos suavemente hácia aquel redil ó encierro del *Jeddaj*. Pero la manada se dividió en grupos, y el superintendente ordenó suspender las hostilidades.

Ya desde este momento, se quemán leñas, se hace ruido de tan tanes, y toda clase de horrores antimusicales se ponen en juego, hasta que huyen al fondo de la empalizada, donde confluyen las dos piernas del compás.

Un viejo elefante penetra en el círculo destinado á la cárcel; y advertido con la sagacidad que les es propia del peligro, se atraviesa en la puerta de la circunferencia aquella para defender la entrada y que no pasen los incautos. Pero el número le domina, empujan y empujan, lo arrollan y penetran en el calabozo: 136 elefantes están presos. Solo uno hizo frente á los cazadores que trataban de asustarlo, se defende, mata á uno de sus enemigos y huye.

Pero queda la segunda parte.

Hay necesidad de guardar la entrada. Los cautivos forzarán la salida repuestos de su pavor, y es forzoso cerrar las puertas de escape. No hay remedio.

Los cazadores lo tenían previsto, y mister Sanderson había congregado 800 hombres alrededor de la parte circular del *Jeddaj*.

Los primeros ataques contra la salida son furiosos. Los elefantes se precipitan contra la puerta primero, contra todas las barreras después; mas por todas partes acuden los sitiadores con antorchas que asustan á los pobres animales. No sabiendo que hacer, ni como huir á los tiros de pólvora y á las llamas de las antorchas de viento, se precipitan en el foso circular, unos, otros intentan el asalto de la valla, pero caen en la zanja.

Finalmente, consumido medio día entero en estériles intenciones, se resignan con su suerte. Comprendiendo que toda nueva tentativa sería estéril, decidense á dejarse conducir por pequeños destacamentos á los nuevos *jeddajs* construidos *ad hoc*.

Al cabo de tres días de trabajo, los cazadores logran ser verdaderos señores de aquellos esclavos. Los prisioneros atados por las patas y por el cuello se someten, y Mr. Sanderson ha gozado de la para él extrema ventura de entrar en Calcutta dueño de aquel regimiento de 136 elefantes, cuya venta en el mercado le habrá producido, según cálculo, unas 250.000 pesetas.

Afortunadamente, los cazadores no habían acosado á los elefantes, y los dispersos se reunieron de nuevo durante la noche.

Al día siguiente por la mañana, las bestias se pusieron en marcha, y sin estímulo alguno se dirigieron hácia el lazo espontáneamente. Apenas se encontraron comprendidos entre los dos brazos del compás, se les picó la retaguardia con una línea de fuego.

Ya desde este momento, se quemán leñas, se hace ruido de tan tanes, y toda clase de horrores antimusicales se ponen en juego, hasta que huyen al fondo de la empalizada, donde confluyen las dos piernas del compás.

Un viejo elefante penetra en el círculo destinado á la cárcel; y advertido con la sagacidad que les es propia del peligro, se atraviesa en la puerta de la circunferencia aquella para defender la entrada y que no pasen los incautos. Pero el número le domina, empujan y empujan, lo arrollan y penetran en el calabozo: 136 elefantes están presos. Solo uno hizo frente á los cazadores que trataban de asustarlo, se defende, mata á uno de sus enemigos y huye.

Pero queda la segunda parte.

Hay necesidad de guardar la entrada. Los cautivos forzarán la salida repuestos de su pavor, y es forzoso cerrar las puertas de escape. No hay remedio.

Los cazadores lo tenían previsto, y mister Sanderson había congregado 800 hombres alrededor de la parte circular del *Jeddaj*.

Los primeros ataques contra la salida son furiosos. Los elefantes se precipitan contra la puerta primero, contra todas las barreras después; mas por todas partes acuden los sitiadores con antorchas que asustan á los pobres animales. No sabiendo que hacer, ni como huir á los tiros de pólvora y á las llamas de las antorchas de viento, se precipitan en el foso circular, unos, otros intentan el asalto de la valla, pero caen en la zanja.

Finalmente, consumido medio día entero en estériles intenciones, se resignan con su suerte. Comprendiendo que toda nueva tentativa sería estéril, decidense á dejarse conducir por pequeños destacamentos á los nuevos *jeddajs* construidos *ad hoc*.

Al cabo de tres días de trabajo, los cazadores logran ser verdaderos señores de aquellos esclavos. Los prisioneros atados por las patas y por el cuello se someten, y Mr. Sanderson ha gozado de la para él extrema ventura de entrar en Calcutta dueño de aquel regimiento de 136 elefantes, cuya venta en el mercado le habrá producido, según cálculo, unas 250.000 pesetas.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 2, 2 y media tarde.

Sr. Director de LA PROPAGANDA.

Son inexactas las noticias que publica *El Imparcial* relativas á una conferencia de Romero Robledo con Sagasta.

El cólera sigue en el mismo estado en Llerena.

En Valencia se ha iniciado una huelga insignificante.

*El Corresponsal.*

ANUNCIOS

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS.

Preparaciones para carreras especiales, civiles y militares.

Calle de la Libertad, núm. 12, Burgo de Osma.

Para más detalles é informes, dirijase la correspondencia al administrador de este periódico.

Pídause en todas las farmacias y droguerías las Legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt, San Gail (Suiza), que las hallarán en cajitas de 1 y 1'50 pesetas.

Depósitos en Soria, Farmacias de D. Angel Lacalle y D. Bonifacio Monge.

AMA DE ORIA.—Se necesita una para casa de los padres.

En la imprenta de este periódico darán razon.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,  
SORIA.  
SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS  
DE  
**ANGEL VALER**

## LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus onstantes favorecedores.

## EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pídanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

## LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

## EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Collado, 54.

# LA PROPAGANDA GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

**FRANCISCO DIMENEZ**

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se inprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el ínfimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

## LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

### PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas, . . . 1,50  
Por un semestre. . . . . 3  
Por un año. . . . . 5,50

### PUNTOS DE SUSCRICION

En el Burgo de Osma, Plaza Mayor, 4 y 6.—En Soria, D. Joaquin Iglesias, calle de Caballeros, 27.—En Medinaceli, D. Justo del Rincon.—En Sepúlveda, D. Venancio Barrero, Secretario del Ayuntamiento y en Almazan, D. Luis Montero, imprenta.

## CARBUNCO-CIDA

DEL

## DOCTOR MONGE

Eficacísimo y acreditado remedio para curar en breve tiempo (y sin quemaduras) el Carbunco ó Pústula maligna; así como la picadura de animales venenosos.

Precio de la caja 25 pesetas.  
Gratis á los Hospitales civiles y militares.  
Gran descuento á los señores Farmacéuticos.  
Depósito Central.—Farmacia del autor; Doctor Monge.—Postigo 10 Soria.  
Barcelona, Sociedad Farmacéutica.—Doctor Andréu.—Madrid, Hijos de C. Ulzurrun.—Bailén, Herce.—Valencia, García Marín y Compañía.—Zaragoza, Armisen.—Santander, Ordoñez.—Cáceres, G. Hurtado.—Toledo, Gil de Al, boroz.

Los artistas Juan Pascual y Restituto Barragan, han establecido en Berlanga de Duero, una industria casi nueva en este pais, seguros de que será bien acogida por el público.

Construyen limpias para molinos harineros con rodeznos de hierro y garantizadas por un año, pagadas á plazos y por precios sumamente económicos. Hacen rodeznos completos maza y para uso, todo de hierro. Idem de madera. Idem puntos de metal y de acero fundido.

## TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO  
LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

## ¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

**R. VEGA ARMENTERO.**

No es una novela más—así podríamos decir—la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Raza de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otras, mas que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fue protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginación de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginación con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras paginas campea un estilo bellissimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

*¿Loco ó Delincuente?* forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresión, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la *Habana Galería Literaria*, señora viuda de Pozo e hijos, Obispo, 55.

## PASTILLAS BONALD

(DE COCAINA, CLOBO-BORO-SÓDICAS.)

Lo más eficaz que se conoce para la curacion de las enfermedades de la boca y garganta, como han certificado las principales eminencias médicas de Madrid.

Depósito central, Madrid, Gorgueira, 17, farmacia, y de venta en las principales de España.

En el Burgo de Osma, farmacia de Sanz Mateo.

Precio de la caja con su instruccion, 2 pesetas.

**ANTIGUA CERRERIA DE IBÁÑEZ.**

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CEREA PURA DE ABEJAS que es, según los sagrados cánones, la *única y exclusivamente* admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

**ESTA MARCA DE FABRICA.**



El dueño de este establecimiento es el ÚNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administración Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface.

Cuantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CEREA DE ABEJAS sin elaborar, y de este modo podrán convenirse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *esterlina*, *parafina* ó *cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran ciertos de todos tamaños, hachas cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc.

Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.